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IHK Lagerlogistik Priifung 2023 Praktisch — Losungen

Teil A: Wirtschafts- und Sozialkunde

Aufgabe A1 (7 P)
- Haftung:
- GmbH: Haftung beschrankt auf das Gesellschaftsvermdgen, keine personliche Haftung der Gesellschafter.
- AG: Haftung beschrankt auf das Gesellschaftsvermégen, Aktionare haften nicht persénlich.
- Kapitalaufbringung:
- GmbH: Mindeststammkapital 25.000 EUR, Einlagen der Gesellschafter.
- AG: Grundkapital mindestens 50.000 EUR, Ausgabe von Aktien.
- Formalitaten bei Griindung:
- GmbH: Notarielle Beurkundung des Gesellschaftsvertrags, Eintragung ins Handelsregister.
- AG: Notarielle Beurkundung der Satzung, Eintragung ins Handelsregister, Griindungsbericht, Griindungsprifung.

Aufgabe A2 (7 P)
- Arbeitgeberbeitrage:
- Rentenversicherung: 3.200 EUR * 9,3% = 297,60 EUR
- Arbeitslosenversicherung: 3.200 EUR * 1,25% = 40,00 EUR
- Krankenversicherung: 3.200 EUR * 7,95% = 254,40 EUR
- Pflegeversicherung: 3.200 EUR * 1,525% = 48,80 EUR
- Gesamt: 640,80 EUR
- Arbeitnehmerbeitrage:
- Rentenversicherung: 3.200 EUR * 9,3% = 297,60 EUR
- Arbeitslosenversicherung: 3.200 EUR * 1,25% = 40,00 EUR
- Krankenversicherung: 3.200 EUR * 7,95% = 254,40 EUR
- Pflegeversicherung: 3.200 EUR * 1,525% = 48,80 EUR
- Gesamt: 640,80 EUR

Aufgabe A3 (6 P)

- Inbound: Wareneingang, Kontrolle und Einlagerung; Phase: Beschaffung.

- Handling: Kommissionierung, Verpackung, interne Transporte; Phase: Produktion.
- Outbound: Versand, Verladung, Auslieferung; Phase: Distribution.

Teil B: Lagerprozesse und Materialwirtschaft

Aufgabe B1 (10 P)
a) Pick-by-Voice: Sprachgesteuerte Kommissionierung, Vorteile: Hande frei, Nachteile: Larmbelastung.
Pick-by-Light: Lichtgesteuerte Kommissionierung, Vorteile: Schnelligkeit, Nachteile: Hohe Investitionskosten.
b) Automatisiertes Kleinteilelager: Vorteile: Effizienz, Platzersparnis; Nachteile: Hohe Anschaffungskosten, Wartungsaufwand.

Aufgabe B2 (15 P)
1. Palettenstellplatze:
- A: 120 Stiick / 10 Stiick pro Palette = 12 Paletten
- B: 85 Stlick / 5 Stiick pro Palette = 17 Paletten
- C: 60 Stiick / 20 Stuck pro Palette = 3 Paletten
- D: 40 Stick / 8 Stiick pro Palette = 5 Paletten
2. Platzverteilung: Skizze erforderlich.
3. Reserven:
- A: 12 Paletten * 10% = 1,2 = 2 Paletten
-B: 17 Paletten * 10% = 1,7 = 2 Paletten
- C: 3 Paletten * 10% = 0,3 = 1 Palette
- D: 5 Paletten * 10% = 0,5 = 1 Palette

Aufgabe B3 (15 P)
1. Kennzahlen:
- Lagerumschlagshaufigkeit: 240.000 EUR / ((30.000 EUR + 50.000 EUR) / 2) = 4,8
- Durchschnittlicher Lagerbestand: (30.000 EUR + 50.000 EUR) / 2 = 40.000 EUR
- Lagerzinssatz: 8% * 40.000 EUR = 3.200 EUR
2. Erhéhung der Lagerumschlagshaufigkeit reduziert die Kapitalbindung, da weniger Kapital im Lager gebunden ist.

Teil C: Lager- und Materialflussorganisation

Aufgabe C1 (10 P)

Flussdiagramm: Skizze erforderlich.

- Transportweg: Wareneingang -> Lager -> Kommissionierung

- Zwischenpuffer: Lager

- Verladezone: Kommissionierung

- Verantwortlichkeiten: Wareneingang (Wareneingang), Lager (Lager), Kommissionierung (Kommissionierung)

Aufgabe C2 (10 P)

Hallenlayout: Skizze erforderlich.

- Breite: 20 m, Lange: 60 m

- Tordurchfahrten: Siidseite, Breite 4 m, Abstand 8 m

- Regalblocke: Parallel zur Langsseite, Gangebreite 3 m
- Lagerzonen: Vorratslager, Umschlaglager

- Wege fiir Stapler: Kennzeichnung erforderlich

Teil D:; Giliterannahme und Versand

Aufgabe D1 (10 P)
a) Priifprotokoll:
- Lieferant: [Name]
- Datum: [Datum]
- Artikelbeschreibung: Edelstahlrohre @ 50 mm, 6 m lang
- Menge: 5 Paletten
- Zustandsbemerkungen: [Bemerkungen]
- Unterschrift: [Unterschrift]
b) Mangel und Mallnahmen:
- Mangel: Beschadigte Rohre; Mallnahme: Riicksprache mit Lieferant.
- Mangel: Falsche Menge; MalRnahme: Nachlieferung anfordern.
- Mangel: Unvollstandige Dokumentation; MaBnahme: Dokumente nachfordern.

Aufgabe D2 (10 P)
1. Frachtbrief:
- Absender: [Name]
- Empfanger: [Name]
- Stiickzahl: 12 Kartons
- Gewicht: 180 kg
- Art der Giiter: [Beschreibung]
2. Frachtkosten:
-180 kg * 1,20 EUR/kg = 216 EUR
- Mindestpauschale: 80 EUR
- Gesamt: 216 EUR (da liber Mindestpauschale)



